

乡村基督教的社会功能研究

——以梁山县三个村落的基督教为例

王 雨

(宁夏回族自治区委党校,银川市西夏区怀远西路 155 号,邮编:750021)

摘要:基督教在乡村社会中的兴盛和发展促使我们思考,“在当代农村,民众为什么信仰基督教?”、“基督教在当代乡村具有什么社会功能?”本文围绕这两个核心问题,以中国当代北方农村社会为背景,选取位于山东省梁山县的茶庄、高楼村和胡台庙三个村落作为调研点,以个案的形式展示和分析上述问题。

关键词:乡村基督教、信教原因、功能

作者:王雨,宁夏回族自治区委党校,银川市西夏区怀远西路 155 号,邮编:750021 银川,中国。电话:13811127859; 17795102791; 电子邮件:wy8409@163.com;372306064@qq.com

中国乡村基督教作为西方基督教与中国乡村社会文化的整合体,在现代乡村社会呈现出高涨的发展态势。如果说宗教是有限到无限的过渡,是人类认知能力有限的一种补充,那么现代乡村社会与过去相比,信息渠道增多,科技水平大大提高,相应地农民的认知能力较之以前更加宏阔,可为什么信仰基督教的人数有增无减呢?宗教对于农民来说具有什么功能?

本文选取山东梁山县境内三个村落的基督教,应用人类学和社会学中现有的宗教功能理论和农民宗教信仰的归因学说,就农民信仰宗教的原因和宗教功能问题做详细的民族志描述。从整体视角解读当地基督教在乡村社会的发展现状,解析当代背景下农民的生活方式和思维方式,借以说明宗教在人类社会中的长期性、重要性和复杂性。最终也希望通过对人与宗教的关系的阐释,对于我们认识人类本性提供一些可以借鉴的参考。

一、三个村落社区中基督教信仰的基本情况

本文以山东梁山县境内的三个村落——茶庄、高楼和胡台庙为例,在三个村落中,茶庄信教人数 82 人,高楼新、老教会的信教人数共计 96 人,胡台庙信众 43 人。三个村落,基督教信仰人数总计 221 人。而三个村落的人口总数分别是:茶庄 3001 人,高楼 1807 人,胡台庙 1675 人,共计 6483 人。由此可知,在三个村落中,基督教信仰的总人数只占村落总人口的 3.4%。也就是说,在三个村落中,信教的人只占少数,那么,如果将信仰者看成一个社会群体。这个群体的总体特征如下:

表 1-1 性别比例

		Frequency	Percent	Valid Percent	Cumulative Percent
Valid	女	199	90.0	90.0	90.0
	男	22	10.0	10.0	100.0
	Total	221	100.0	100.0	

表 1-1 的数据表明,在三个村落中,女性信众共计 199 人,占基督教信仰总人数的 90%,而男性仅有 22 名,占 10%。从而可知,在乡村社会,信仰基督教的女性远远多于男性。

表 1-2 文化程度比例

		Frequency	Percent	Valid Percent	Cumulative Percent
Valid	不识字或者识字很少	148	67.0	67.0	67.0
	三年以下初等教育(初小)	2	.9	.9	67.9
	小学	35	15.8	15.8	83.7
	初中	35	15.8	15.8	99.5
	大专	1	.5	.5	100.0
	Total	221	100.0	100.0	

表 1-2 数据说明,在乡村社会,67% 的信徒不识字或者识字很少,小学和初中文化水平的人数均占信仰总人数的 15.8%,高中及以上更少,只有一个大专。整体而言,信徒文化水平较低。

表 1-3 政治面貌比例

		Frequency	Percent	Valid Percent	Cumulative Percent
Valid	中共党员	2	.9	.9	.9
	群众	219	99.1	99.1	100.0
	Total	221	100.0	100.0	

表 1-3 的数据说明,信教群体中 99% 都是普通的民众,只有 2 名共产党员,可以说,信仰群体内部没有意识形态的冲突。

表 1-4 职业比例

		Frequency	Percent	Valid Percent	Cumulative Percent
Valid	农民	195	88.2	88.2	88.2
	工人	4	1.8	1.8	90.0
	商人	19	8.6	8.6	98.6
	知识分子 (教师、医生、技术人员)	1	.5	.5	99.1
	退休人员	2	.9	.9	100.0
	Total	221	100.0	100.0	

表 1-4 的数据显示,农民占基督教信仰总人口的 88.2%,商人占 8.6%,工人占 1.8%。需要说明的是,虽然 88.2% 的信众认为自己是农民,但是在社会转型期,部分信众名誉上是农民,实际上他们不再完全依靠土地,土地收入只是一部分,或者说是很少的一部分。

表 1-5 宗教信仰比例

		Frequency	Percent	Valid Percent	Cumulative Percent
Valid	基督教	180	81.4	81.4	81.4
	全能神	41	18.6	18.6	100.0
	Total	221	100.0	100.0	

表 1-5 显示,在三个村落中,与基督教相关的全能神占 18.6%,三自教会和家庭教会的基督教信仰者占 81.4%。

以上数据呈现了乡村社会基督教的整体特征:信众年龄偏大,且女性多于男性,文化水平较低。在职业方面,绝大部分信众认为自己是农民,即使他们的生产方式已经不以农业为主,农业收入只占其总收入的一小部分,他们还是认为自己是农民。另外,虽然全能神信仰在当地活动频繁,但是信仰全能神的人数仅占三个村落信仰总人口的 18.6%。

二、基督教在乡村社会的功能

以中华民族多元一体格局为背景,宗教往往成为特定群体与其他群体相区别的标志之一,并且形成了多种宗教并存的格局。也正因为如此,在中国,没有哪一种宗教可以让全民信仰,也没有哪一种宗教是主流宗教。除了世界三大宗教,中国本土宗教道教和至今无法确定是否是宗教的儒学之外,形形色色的新兴宗教也在不断增加。即使是作为世界三大宗教的基督教也会随着时空的转化而变化万千。在乡村社会,作为制度性的基督教与分散性的民间信仰在博弈的过程中,也会有所融合,多少带有民间信仰的色彩,最大的不同就是基督教具有团契性质,而且会有教义教规承载着系统的基督教信仰理念。然而,基督教在乡村社会主要影响的是信仰群体,形成了如下影响:

(一) 乡村基督教信仰的功能

1. 心理调适

现代社会高科技的快速发展促使人们的生活节奏加快。过去一提起乡村,首先想到的就是生产方式落后,物质条件差,精神生活枯燥。随着现代高科技信息社会的发展,农村也呈现出一种崭新的景象,农民的生产方式发生了变化,更加多样化和复杂化,改变了自给自足的生活状态。与此相应,农民的心理和情感也受社会大环境的影响,失去了过去恬淡的心境,发生精神危机。乡村基督教信仰作为一种意识形态,与转型中的乡村社会背景相适应,为部分农民所接受,起到调试人的心境,抚平心理危机,消除现代社会快速发展过程中带给农民的焦虑和喧嚣过后的空虚感。

个案 1-39(LCL)女,43 岁,高楼村。

“本来家里日子过的还行,有辆卡车做运输给人家拉货,不算很好吃穿没问题,还有点结余供孩子上学。啥叫不实足啊?信主之前心里老是不实足,一个是因为俺姨在济宁的政府里很管事,要是我识字也当不了农民,另一个是相不中俺对象,我长的不是很好看,可总觉着俺对象配不上我。觉着当农民没出息,嫁了个男的也相不中,整天不顺心。后来,又买了一辆大卡车,虽说相不中,也就这样了,他只要一出车,我整夜整夜睡不着害怕出事,整天提心吊胆。庄上有人传福音,问我信不信,我当时也不知道是咋回事。她当时就给我讲,《申命记》13:3 你们要顺从耶和华你们的神,敬畏他,谨守他的诫命,听从他的话,侍奉他,专靠他’ ‘接受神的安排,顺从神的旨意。’她给我说,‘一切都是神安排好的,我们这一辈子是神安排好的,来时也是。你不要想太多,因为神已经给你安排好了,你只要聆听神的福音,神会给你一个完美的安排。’我那时候老是想不开,总觉着自己过得不舒心,啥都不顺心,不甘心当农

民婚姻也是不如意。她给我讲了很多,我也想反正心里总是不痛快,给人家说说话,听听神的福音也很好,人家也很乐意开导我,要不这心里老是发慌。

我现在信了五年多了,有时候还是想,要是我识字有文化俺姨就会给我安排工作,也就不会找自己相不中的对象。信主一段时间后也就不想那么多了。一切都是神安排好的,你想再多也没用,把一切都交给神,自己也不会感觉到累。在信神之前,我总觉着人这一辈子担心的事情很多,按下葫芦浮起瓢,没有一天心里是肃静的。为啥?当时就是不懂神主宰人的命运,想再多也没用还是不想交了神。有聚会我就参加聚会,没有聚会我只要有事我就在家里自己祷告。有什么不痛快或者一个人在家呆着够了时我就把这些话祷告给神。人活着都会有事、有不痛快的时候,你只要听神的声音,你看《圣经》神说的话很有道理,再难的事情,你只要听听圣经神的劝解就都会解决。心里也就舒坦很多。

还有就是现在做啥买卖都很难,俺他爸爸给人家运货,货到了人家不给钱。开始说好了,货到了就给运费。到了之后,他们不给(钱)。俺他爸爸很生气。回来之后我劝他,‘他们不给钱是他们说话不算话,这些事情神都是知道的。你也别生气,反正没亏待他们,我们心里很坦然,生啥气,吃亏是福,以后就不和他们共事了。他爸爸听了也说是这个理,以后不和他们共事了。

听听神的话,就觉着心里敞亮,不像以前啥都想不开。那时候还愿意瞎琢磨,想想这想想那心里压得慌。这会吧啥事都交给神去处理,没啥想不开的。听了神的话,还懂了很多以前不懂的道理,知道人从哪里来的。”(第39号访谈对象)

所以说,任何事情都有两面性,现代社会人们在享受高度物质文明的同时也在承受着巨大的精神压力。“据统计,由于现代社会文明而死亡的人数,包括环境污染、交通事故、疑难病症、各类自杀以及现代战争等要比古代由于生产和战争死亡的人数多出不知多少倍。”^[1]只要有科学解释不了的领域,只要人们的迷惑和痛苦不能绝对去除,宗教就会存在,并且继续影响人们的社会生活和文化。

现代乡村社会正在经历快速城镇化的阶段,各个部分逐渐纳入全球化的轨道。随着世界各国经济、文化和政治的互相交流增加,人们接受外来事物的能力也随之加快。在中国,乡村社会的变化最为显著,最直接的就是生产效率提高、物质生活更加丰富,农民感觉到了这种变化,但不能准确地认识社会变化的原因和变化的程度。在这种情形下,心理压力加大,而又认为之前心灵得以依托的信仰和理念,与现代社会转型期的大环境不配套,要有所改变,或者说外来的基督教信仰在现代化乡村社会很快被人们接受,并发挥着心理安慰、寄托心灵的作用。

2. 群体整合

“整合是指人们在相同或相近的文化传统、生活方式、价值观念、理想信仰、民族习俗和一致性的国家认同感基础上,经过不断更新融合形成的,具有相互吸引、团结、亲和、融合、凝结、聚合特征的,反映人与人关系紧密程度的一种综合社会关系表现形态。”^[2]基督教作为一种意识形态,在乡村社会,尤其是在各个小群体中具有整合各个群体的功能。

在乡村社会相对于不信仰基督教的人群来说,信仰者属于内群体。内群体中,又有不同的小群

[1] 罗映光 LUO Yingguang:“试论宗教心理调节功能的现代社会价值 Shulun zongjiao xinli tiaojie gongneng de xiandai shehui jizhi” [On the modern social values of the psychological functions of religion],《中南民族大学学报(人文社会科学版)》 Zhongnan minzu daxue xuebao (Renwen shehui kexue ban) [Journal of Zhongnan minzu university (Humanities and Social Sciences)],2004年9月,第5期,第53页。

[2] 唐双双:“试论美国宗教教育在其思想政治教育中的作用” Shulun Meiguozongjiaoyu zai qi sixiang zhengzhi jiaoyu zhong de zuoyong [On the function of American religious education in the thinking and political education],《经济与社会发展》 Jingji yu shehui fazhan [Economics and social development],2004年5月,第2卷,第5期,第75页。

体,表现形式就是三自教会、家庭教会和有一部分信仰家庭教会的信众演变出的全能神教会。由于各个小群体坚持和规定了自己的宗教信仰,内群体中这三种类型的小群体形成了各自强烈的认同感。内群体中各个小群体的宗教信仰加强了群体整合,为维护社会秩序发挥了一定的功能。

在高楼村,领教人杨女士在谈及她所信仰的基督教时,她认为,

“我们信上帝,他派他的儿子耶稣基督当救主,来拯救世人。凡是来教会聚会的人都相信。我们人是有罪的,耶稣基督为了拯救我们,替世人顶罪被钉在十字架上,又复活了。我们就是信仰耶稣基督,他爱世人,他拯救世人。他叫我们爱人、爱所有人。不是说你想信主就能信的,是主在炼选我们,我们都是主的子民。在我们这个教会中,大家都是亲人。有什么事都是互帮互助。比如说,今天一个信主的人家遇到困难了,主肯定会启示其他信主的人去帮助他。因为大家都信主,都能说到一块去,也都很齐心,说干点什么事,大家都愿意。是主让我们团结起来,感谢主、感谢神,只有信神之后你才知道其中的奇妙,感谢主、感谢神。”

从信仰者对自己信仰的解释可以看出,他们信仰上帝、信仰耶稣基督。以便在乡村社会宗族组织解体的过程中再次形成强有力的集体,为能有足够的力量应对现代转型社会中出现的各种困难和困惑。在现代乡村社会的发展过程中,基督教正应其求,有助于群体整合。

3. 道德教化

在西方社会,宗教与政治起初的一致,到中世纪的分离,继而教权与政权的较量,最终政权凌驾于教权之上的发展过程,清晰地呈现出宗教在西方社会的地位与价值的变化。除此之外,西方宗教对法律也有较大影响,宗教的平等、自由的思想渗透到西方法律之中,突显出宗教在西方历史发展中的重要性,以及宗教在现代西方社会形成一种生活方式和制度形式的历史根基。表明宗教在西方社会除了具有道德教化作用之外还具有潜在的法制性。在中国,按照杨庆堃将中国宗教视为“分散性宗教”来看,或者说,作为本土宗教的道教、较早传入中国的佛教和具有宗教性的儒学,与政治之间是一种潜在的依附和支配的关系。中国宗教和儒学对政治和法律是一种补充,是对道德的培养,而不具有法制性。并且占据中国文化主导地位的儒学,最为注重的就是培养人的德行,所以基督教传入中国之后,尤其是传入乡村社会后,与中国传统文化和地方文化博弈的过程中,互相影响、互相融合,也更加注重道德教化。

“道德是一种精神自律、自我约束,道德依凭的是人们的‘良心’。”^[3]道德教化是宗教信仰的一个重要功能,主要表现是宗教的戒规和戒律对人们的警戒和规劝。虽然现代意义上的乡村社会与以前乡村社会有所不同,但是历史上民风淳朴的社会环境不会马上消失。所以,乡村基督教在道德教化方面很容易渗透。下面是胡台庙一位女信徒给我讲解的《圣经》对人的教化作用,她认真详细讲解的同时递给我她听讲经课时记的笔记。

个案 1-41(LCL)女,58岁,胡台庙。

“我信教 16 年了,你说信教最大的好处是啥?我觉得最大的好处就是叫你做个好人,不为非作歹。你比方说,你信神了,就得真信,不能半信半疑,你得实在,是不?《摩西十诫》第一条就说了,‘除了我以外,你不可有别的神’。只要信了这一位真神你就别信其他的了,想都不能想说世界上还有其他的神。第二条就说啦,不能崇拜偶像。神是灵,不能用咱说的神像、菩萨像来塑它。要是那样(做)都是有罪的。还有你必须孝敬父母,你看,第五条说,‘当孝敬父母,使你的日子在耶和华中你神所赐你的地上得以长久。’还有不能杀人,不能奸淫。你

[3] 曹祖平 CAO Zuping:“<圣经>中的约法思想 Shengjing zhong de yuefa sixiang”[The Thinking of Covenant and Law in the Bible],《延安大学学报》Yanbian daxue xuebao[The Journal of Yanbian University],2004年,第3期,第64页。

看现在这个社会,拿结婚、离婚不当回事,现在要多乱就有多乱。神说了,犯奸淫罪死后下地狱,不得超生。不能偷盗,也不能做假见证。你要是做假见证骗人,你觉着人不知道,神可是知道的,神是一清二楚的,不能说瞎话、假话。还有不能贪图人家的东西,不光不能做、心里想都不能想。人家的东西再好,那是人家的,不能偷、不能抢。还要爱世人,我们都是神的奴仆,神爱世人,坏人好人,神都爱。好人,神会让他更好,坏人,神也感化他,叫他成为好人。

我那个小孙子一骂人时就吓唬他,说‘你再骂人,神就会缝上你的嘴,叫你不能吃饭、不能说话、也不能喊爸爸、妈妈啦。他听了也很听话。’

神就是叫你做善事,不好的事不做、想也不想,得管住自己的心。你看,信教、信神的好处很多吧。神叫你做个好人,你就按照神的话做,再做事里时候就不犯错误。你和邻居的关系都能处理好。你和谁都会很好。”(第50号访谈对象)

大体而言,基督教在乡村社会的功能由两个部分组成:一是人与神关系方面的行为规范,如对该宗教神灵的信仰、敬畏和爱,与崇拜神灵的宗教生活有关的戒律和禁忌等;二是人与人之间关系的行为规范,这部分本质上指维系人与人之间社会关系的社会道德,是世俗道德神圣化。

在三个村落社区的基督教中,圣经中有关人与神和人与人的关系的规范潜移默化地影响着信仰者的道德、人品和做人做事的方式。

4. 文化普及

在三个村落中,信仰者的文化水平相对较低。但是基督教信仰,系统地讲解了人类的起源、发展和归宿等问题。其中信教者对西方的地名、人名以及各种小典故耳熟能详,有时候还联系一点本国的历史进行对比。虽然他们掌握的这些历史知识呈点状结构,不成系统,但是至少是一种引导学习的方式。甚至有信众在聆听福音的过程中,认识了很多字。

个案1-42(ZGR)女,42岁,茶庄。

“《圣经》讲的都很奇妙,有里说科学研究人是猿猴变的,那这会猴子咋变不成人了。《圣经》讲解的就很有道理,上帝在东方造了一个园子,园子里,啥都有。上帝还在园子中造了亚当,亚当是男的,他从亚当身上抽取了一根肋骨造了夏娃,夏娃是女的。上帝给亚当和夏娃说,‘你们什么都能吃,就是不能吃善恶树上的果子,’蛇引诱夏娃吃了这棵树上的果子,犯了上帝立下的规矩。亚当夏娃是人的始祖,他们犯了上帝的规矩,人都是有罪的,这就是‘原罪’。上帝呢,让他的独生子耶稣基督来到人间替人类顶罪。还有很多,咱也说不好,你看看圣经就明白。那里边啥都给你讲的很清楚。人从哪里来的、教你咋着做事、死后又到哪里去都有。信主让我明白很多事。”(第22号访谈对象)

从上述访谈内容可以看出,虽然农民受教育水平较低,但是他们通过听圣经讲解课、唱赞美诗、学习灵歌集等承载基督教信仰的一系列活动,尤其是听与神有关的各种故事,让他们具有一定的识字能力。另外,也可以记住基督教信仰中的若干小故事,增加了知识的同时了解了基督教发展和演变的历史过程。

(二)乡村基督教组织的功能

宗教组织是社会组织系统中的一个子系统。它的功能的发挥表明宗教体系呈现出现代社会需要的公共理性。那么,在整个社会运行机制中,宗教体系中的宗教组织具有什么社会功能?就此问题,我在调查问卷中涉及了这一问题“您觉得宗教组织有什么作用?”统计数据如表3-1

表 4-8 您觉得宗教组织有什么作用

		Frequency	Percent	Valid Percent	Cumulative Percent
Valid	人力汇集	158	71.5	71.5	71.5
	加强人际关系	22	10.0	10.0	81.4
	代替宗族组织发挥作用	36	16.3	16.3	97.7
	其他	5	2.3	2.3	100.0
	Total	221	100.0	100.0	

表 3-1 数据显示,三个村落中信众认为宗教组织的功能在于人力汇集的最多,占 71.5% 其次是代替宗族组织的功能,占 16.3%,加强人际关系占 10%,还有其他的功能占 2.3%。

1. 人力汇集

中国基督教呈现出的教会“堂一点模式”是基督教组织的外化形式。无论是茶庄、胡台庙的三自教会还是高楼村的家庭教会包括多个全能神小组织,都具有人力汇集的功能。人的社会属性决定了人不可能孤立的存在和生活,而是依靠群体,无论在精神上还是物质上都是如此。现代社会处于快速转型期,经济的发展促使乡村社会的民众呈纵深发展的趋势,使得原有的人际关系结构松散化。而基督教组织作为一种组织形式长期以来以《圣经》的信仰原则和方法以及自主建立的宗教制度加强了内部团结,起着汇集人力、物力的作用。

个案 1-50:ZHL(高楼村),女,48 岁。

“俺家在镇上卖家电,今年夏天很热,安装空调的很多,今年是最多的一年,往年没有过。我和他^[4]爸爸一天忙得没空吃饭。不光是卖,人家买了之后,得上门给他们安装上,主要安装很费事。我就打电话叫了两个姊妹帮俺卖空调,她们给我帮了近一个月的忙。我说给她们按天开工资,她们都说,你这样俺往后咋着再给你帮忙啊。你要谢就谢神吧。”(第 43 号访谈对象)

从这里可以看出,宗教组织不仅具有宗教性,而且与所在地的社会运行系统中其他子系统相稳合,具有一定的社会性。面对大的自然环境和社会环境,任何个人都是微不足道的。尤其现代化的社会大环境,任何事物都具有多元性的同时也充满了不确定性,所以与过去相对单一的社会环境相比,个人或者家庭遇到的困难更多、压力更大。为了躲避或者消解这些困难、压力,以便于更好的生活,个人或者家庭必须找寻一个群体,借助群体的力量解决生活中的问题。

2. 替代宗族组织维护乡村社会的秩序

与西方教会和中国城市基督教相比,三个村落的基督教组织在组织管理机构的设置和职务的划分方面显得不够清晰、不够明确,并且神圣性与世俗性紧密融合。这种情形的形成与乡村特定的社会背景有关。传统乡村社会,社会组织形式较为单一,即以宗族、家族组织为主。即使近些年乡村社会正在城镇化,但是城镇化只能加速解构过去占乡村社会主导地位的宗族组织,却不能快速形成一种能够完全替代宗族的新组织。或者说,新组织的形成速度滞后于社会发展解构宗族组织的速度。在这种情况下,先前存在而不占据主导地位的各种组织形式开始活跃起来。基督教作为传统乡村社会的次要组织,应和着现代社会的发展而兴盛,并且代替宗族组织,形成一个可控的群体。

群体成员之间互帮互助,不仅能够得到精神上的安慰,而且还有物质上以及其他方面的帮助。在社会快速发展和转型的过程中,个人不至于产生较强的不适应和不安全感,从而形成信仰群体的团结和稳定。信仰群体将这种稳定和谐的精神因素传递给非信仰群体,潜在地维护了乡村社会的秩序。

[4] 他,指她的孩子。

茶庄基督教的郑同工介绍说,教会中几个无依无靠的老人和一部分儿女常年不在身边的老人。虽然这几个孤寡老人家族中都有后人,但是他们没有亲生的儿女。自己还能独自生活,也不愿早早的去当地的养老院,所以有时间就来教会听讲道。他们听懂与否倒是其次,关键是在人多的地方能够消磨时间。最主要的是教会中会给他们一些帮助。比如,在日常生活中,有些活计需要力气,老年人干不动,只要他们告诉教会负责人,教会就会排遣年轻的信教者去帮助他们。

个案 1-52:(ZDZ)男,76岁,茶庄。

“在会里,别管男女、年轻老少都称弟兄姊妹。我就一个人,这些年轻的弟兄姊妹多好不,会照顾我,帮我干活。说句实在话,俺那些近门子^[5]都没这个法照料我的人。年龄大了,到谁家谁家烦,干不动活了,没用啦。我就来聚会,开始就觉着到哪里玩不是玩,在这里人多也热闹,听着听着,哎,觉着讲的很好,是那个理,我也就信了。神也确实灵验,我也没闺女也没儿,神就叫这些年轻的兄弟姊妹照料我。有一回我病了,这些年轻的弟兄姊妹轮着番照料,‘感谢神、感谢主’,你说我和人家非亲非故,人家咋着还照料咱,都是神安排哩。”(第23号访谈对象)

事实上,现代社会经济快速发展消解了传统农业经济维护下的宗族组织,使得乡村社会人与人之间的距离越来越远。尤其是青壮年与老年人之间,代际之间的传承出现间断。市场经济将青壮年拉向一种全新的生产方式和生活方式之中。正如美国人类学家玛格丽特·米德在《代沟》一书中所描述的,欧美国家伴随着经济恢复与腾飞的是社会动荡、青年学潮、人民反战、民权运动、嬉皮公社以及政府执政困境,在种种现象背后的是两类人即长者与年轻人之间的冲突和对立。与欧美相比,中国社会经济的快速发展没有造成大的动荡局面,但是也渗透到肌理,出现了长辈和晚辈互相学习的互象征文化现象和长辈向晚辈学习的前象征文化现象。更有甚者,一年之中,晚辈与长辈者在一起的时间很少,因为现在乡村社会的年轻人普遍外出打工,有时仅在春节时候短暂的相聚。晚辈与长辈的时空隔离消解了宗族组织的紧密度,削弱了宗族的功能。

(三)乡村基督教仪式的功能

虽然三个村落的基督教仪式数量不等、种类不同,但是三个村落中都有礼拜仪式(或称聚会),可以说是每个村落基督教的主要仪式。即使三个村落礼拜仪式举行的时间不同,但是作为各个基督教的主导仪式,很大程度上反应了基督教在乡村社会生活中的功能。因此,我设计了这样一个问题:您认为聚会的作用是什么?

表 1-29 您认为聚会的作用是什么

		Frequency	Percent	Valid Percent	Cumulative Percent
Valid	拉近神与人的距离	5	2.3	2.3	2.3
	深化宗教信仰	11	5.0	5.0	7.2
	加强认同,促进交流	170	76.9	76.9	84.2
	娱乐休闲	33	14.9	14.9	99.1
	其他	2	.9	.9	100.0
	Total	221	100.0	100.0	

表 1-29 是信众对普遍而又重要的三个村落信仰群体共有的聚会功能的认识。其中 76.9% 的信仰者认为聚会促进了信众之间的感情。其次,认为聚会有休闲娱乐功能的信仰者占 14.9%,接下来依次是:2.3% 信众认为拉近神与人的距离,5% 的信众认为深化宗教信仰,还有 0.9% 的信众认为还有其

[5] 近门子,当地方言,家族成员。

它的功能。

1. 加强认同感、促进交流

仪式可以说是人与人之间、人与自然之间以及人与社会之间沟通的一种形式,如果仅限于宗教领域,它是信仰的物化形式和行为方式。马林诺夫斯基认为,“所有的巫术和仪式从根本上说都是为了满足人们的基本需求。”〔6〕与过去相比,现代乡村社会,人们缺少的不是基本的物质需求,而是与物质生活相配套的精神生活。尤其是现代乡村社会,经济快速发展致使人与人之间鲜有交流,从而减弱了乡村社会人们赖以存在的宗族组织的社会影响力,而人们的社会性决定了个人必须依靠集体而存在。人就会选择一种行为方式将个体融入一个群体或者社区之中。在本研究中,可以说基督教仪式起着将个体融入群体,加强了信众对所在群体的认同感、促进信众之间互相交流的作用。

在深入访谈中,当我问到信仰者为什么参加聚会,聚会对他们影响时,听到最多的回答就是聚会能带给他们在平时生活中没有的感觉。下面是高楼村一位女性信仰者 LCL 对聚会的看法:

“不聚会时间长了你就不信啦,跟那些世人在一块,老不聚会那肯定不行,你要是给他们那些不信的说一些教会的事,他们就会觉得你神神叨叨的。只有聚会,大家都信的人,在一起很谈得来,你说话,也都懂,也不会说你。大家都信,一聚会大家见证一些事,认神迹,这多好。聚完会,听完人家讲道,都更信啦,大家关系也更好了。你看这些弟兄姊妹,没事时都不显咋着,哪一个弟兄姊妹有事,大家伙都会帮忙。咱这都是因着神走到一块的,神叫咱认识的,聚会也都是感谢神。在一块说说神的见证,听后觉着更亲,都信就这样。你还觉着聚会多了,你信的就深(当地方言读‘chen’),大伙也都同意。你要是和不信的说,他们说你魔道。”

一聚会,你说啥神家的话都没事,在平常谁给你说这些。别说别人,你说有里家里人都说不通,他们不信里人就觉着你说的都是瞎话。一星期聚两三次会,你就感觉跟大家走的很近。”

仪式将信仰物质化、外在化,这样一种行为方式加强了信仰者对群体的认同感,促进群体成员之间互相交流,拉近彼此之间的距离,增加了亲密度。且仪式加强了群体内部的团结,有助于乡村社会秩序的稳定。

2. 休闲娱乐功能

三个村落的基督教仪式除了具有加强群体认同感、促进群体成员互相交流的作用之外,还有休闲娱乐功能。涂尔干认为,仪式具有维护社会秩序的功能,具体的表现形式之一就是社会通过或借助仪式活动以重申道德秩序的合理性和合法性,或者将个人的失落、不满体验游戏化。在调研中,将基督教仪式作为休闲娱乐方式的信众占三个村落中信仰基督教总人数的 14.9%。

虽然现代乡村社会经济快速增长,但是与之相适应的娱乐休闲方式并未与之同步。而且随着现代传媒科技的发展,即使在乡村,集体娱乐休闲的方式也是少之又少。而三个村落中基督教的仪式过程,尤其是在茶庄施洗礼、培灵会,还有胡台庙不定期举行的晚会,在此实践过程中,信众身心得以放松、休憩。甚至在平时的聚会中,信众能休息、放松。

个案 1-56:(ZTN)胡台庙,女,52 岁。

“这回聚会表演(情景剧)的那很好看,以前是讲,这回就给看电影一样。这样大家都知道天使是好的,魔鬼是坏的,很快记住了,有里人装的〔7〕很喜人〔8〕,比光讲道好。”(第 58 号

〔6〕 彭兆荣 PENG Zhaorong:“人类学仪式理论的知识谱系 Renleixue yishi lilun de zhishi puxi” [The knowledge pedigree of the anthropological ceremony theories],《民俗研究》Minsu yanjiu[A study on folk customs],2003 年第 2 期,第 6 页。

〔7〕 装的,当地方言,扮演的意思。

〔8〕 喜人,当地方言,搞笑的意思。

访谈对象)

可见,仪式可以消除人们内心情绪的紧张和冲突,化解人与人、人与自然、人与社会之间存在的矛盾,在一定程度上稳定乡村社会秩序,有助于社会整合。

另外,仪式还具有整合人格的功能,它将信众的思想、感情和愿望结合起来,让信众有一个发泄和重新整理内在情感的一个过程或者是一种行为。

四、小结

在信仰层面,书面化的宗教信仰本质是神灵,而实践中的宗教信仰本质并非如此。在三个村落中,由于经济和社会制度快速发展引起的社会失范,消减了宗族组织维护乡村社会秩序的作用,在某种程度上造成农民心理恐慌、不适应,道德教化缺失,社会运行机制不完整等一系列问题。基督教在现代乡村社会替代了过去乡村社会的宗族组织和集体组织的作用。可以说,基督教信仰在乡村社会是神灵面目之下与宗族组织力量相似的另一种社会群体力量。宗教信仰的功能是宗教本质的外化,基督教在乡村社会既有马林诺夫斯基所主张的宗教能够满足个人需求的功能,即维系人与人的关系所必须的道德情操和解除因面对死亡而引起的情绪危机的需要,也有拉德克里夫-布朗认为宗教能够促进社会整体整合的作用。具体到三个村落,基督教信仰具有心理调适、群体整合、道德教化和文化普及等作用。

在组织层面,在乡村社会,基督教组织是基督教信仰的具体表现形态。总起来说,乡村基督教组织没有西方基督教或者中国城市基督教组织的结构模式,大部分基督教组织与宗族组织相似,两三个人为核心的组织群体,不同小群体负责人的称谓有别,甚至没有任何称谓。遇到任何事情,都是小群体的核心负责人召集大家讨论而后做出决定。所以,在乡村社会基督教组织具有人力汇集和代替宗族组织的某些功能,比如婚、丧、嫁、娶需要帮助时,照顾孤寡老人等。这在一定程度上有助于维持和稳定乡村社会现有的秩序。

在仪式层面,基督教仪式是基督教组织实践宗教信仰时的一种手段或者途径。在三个村落中,最主要的基督教信仰仪式是平日的聚会(礼拜日),不同的小群体聚会时间不同,大体是周二、周五和周日的上午或者晚上。聚会形式和进程大同小异,包括:唱赞美诗、讲经、作见证和祈祷几个环节。每一次聚会都会加深信众之间的认同感,同时加强交流,使得彼此的关系更加亲近,进而稳定了乡村社会的秩序。正如涂尔干所倡导的仪式具有维持社会秩序的功能。

总之,在三个村落社会中,基督教在一定程度上有利于乡村现行社会秩序的维持,对于社会转型期乡村社会的安定是有一定积极作用的。

English Title:

A Study on the Social Functions of Countryside Christianity: A Case Study of Three Villages in Liangshan County

WANG Yu

male, The Party School of Ningxia Huizu Autonomous Prefecture, Yinchuan. Tel: + 86-1381-1127-859; + 86-177-9510-2791; Email: wy8409@163.com; 372306064@qq.com

Abstract: The development of Christianity in the Chinese countryside makes us reflect on the reasons and functions for contemporary countryside people believing in Christianity. Around these two key questions, the three villages of Chazhuang, Gaoloucun and Hutaimiao from Liangshan county in Shandong province have been taken as study objects. The present author has described and analyzed them in the background of the contemporary Chinese countryside.

Key Words: countryside Christianity, the reason of believing in Christianity, function